

Секция «Актуальные проблемы региональной экономической безопасности»

Демографические факторы торможения хозяйственного развития в регионах России

Ракаева Линара Ильдаровна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: linara.rakaeva@gmail.com

Демографические факторы торможения хозяйственного развития в регионах России

Ракаева Линара Ильдаровна – студентка УлГУ

Научный руководитель – к.э.н., Мызрова К.А.

В последние годы демографическая ситуация в России занимает ведущий рейтинг в числе фундаментальных стратегических целей развития страны. Сокращение численности занятого населения, обусловленное демографической ситуацией, может стать фактором, ограничивающим возможности дальнейшего экономического и социального роста.

РФ отличается высокой степенью территориальной дифференциации экономических, социальных и этнических процессов. Все это и многое другое оказывается на демографическом поведении многонационального населения России, вносит существенную дифференциацию в характер демографических процессов, влияет на глубину депопуляции, охватившую большинство регионов страны.

Общие тенденции динамики смертности населения страны во многом определяет ситуация со сверхсмертностью людей рабочих возрастов, среди которых около 80% составляют мужчины. Если по тенденциям смертности Россия сильно расходится с развитыми странами, то по тенденциям рождаемости она имеет много общего именно с развитыми, в частности, с европейскими странами. Характер рождаемости в РФ определяется массовым распространением малодетности (1-2 ребенка), сближением параметров рождаемости городского и сельского населения, откладыванием рождения первого ребенка, ростом внебрачной рождаемости [1]. Такие уровень и характер рождаемости не могут сохранить демографический потенциал страны.

По методике ООН, население считается «старым», если граждане в возрасте 65 лет и старше составляет 7% и выше в общей численности населения [3]. При этом российская специфика заключается в том, что старение населения происходит не за счет роста продолжительности и качества жизни, а за счет снижающейся в связи с высокой смертностью трудоспособного населения и низкой рождаемостью доли лиц молодых возрастов в общей численности населения.

Отрицательно на здоровье населения оказывается вывод из системы обязательного социального страхования работников организаций, перешедших на специальные налоговые режимы («два дня» и оплата работодателями дней временной нетрудоспособности). Пенсионная реформа не справляется с задачей снижения зависимости пенсионного обеспечения граждан от ухудшающейся демографической ситуации.

Демографическая политика на всех уровня (от государства в целом до каждого предприятия) должна решать следующие задачи:

а) сокращение смертности в трудоспособном возрасте в результате совершенствования охраны труда, формирования самосохранительных установок населения и повышения ценности здоровья в общественном сознании;

б) повышение уровня жизни населения и доступности современной высокотехнологичной медицины;

г) изменение миграционной политики: ежегодный миграционный прирост должен составлять не менее 600-700 тыс. человек ежегодно[4];

- д) пропаганда межнациональной и межрасовой толерантности;
- е) эффективное использование человеческого потенциала.

Снизить остроту дефицита кадров на предприятиях могут автоматизация процессов, использование ИТ-технологий, искусственного интеллекта и пр.

Решение задач повышения здоровья населения, увеличения рождаемости все острее ставит вопрос о необходимости совершенствования системы обязательного медицинского страхования, обязательного социального страхования, пенсионного обеспечения.

Региональная социально-экономическая политика должна исходить из того, что между социальной и экономической системами должно поддерживаться системное равновесие, предполагающее соответствие состояния социальных факторов (качество жизни, уровень профессионального образования населения, устойчивость института семьи, являющегося ядром, генератором демографического развития) характеру основных экономических факторов (отраслевая структура, производственный потенциал экономики региона и уровень занятости).

Список использованных источников

1. Указ президента РФ от 09.10.2007 №135 (ред. от 01.07.2014) «Об утверждении Концепции демографической политики РФ на период до 2025 года».
2. III Всероссийский демографический форум с международным участием : материалы форума (Москва, 3–4 декабря 2021 г.) / Отв. ред. Т. К. Ростовская ; ФНИСЦ РАН. – М. : ФНИСЦ РАН, 2021. – 291 с. URL: <https://www.fnisc.ru/publ.html?id=10027>.
3. Еремеев О.В. Демографический фактор развития экономики России // Журнал "Недвижимость и инвестиции. Правовое регулирование", 2006. № 3-4. URL: https://dpr.ru/journal/journal_29_15.htm
4. Тихонова Е.Ю. Правовое регулирование миграции в России // Актуальные вопросы экономических наук. 2010. № 13. С. 408-412.